

**Информация по вопросу «Об изучении передового опыта
репатриации, реабилитации и реинтеграции детей,
затронутых вооруженными конфликтами»**

*Докладчик: Бободжонзода Миджгона Бободжон, заместитель
Уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан,
Уполномоченный по правам ребенка в Республике Таджикистан*

В Конституции Республики Таджикистан установлено, что мать и ребёнок находятся под особой защитой и покровительством государства. В связи с этим, в республике наилучшее обеспечение интересов детей и подростков, создание благоприятных условий для их всестороннего развития, обеспечение уважения, соблюдения и защиты прав и интересов детей является одним из приоритетных направлений политики государства.

Республика Таджикистан в 1993 году ратифицировала Конвенцию ООН о правах ребёнка, а в 2002 году два Факультативных протокола к данной Конвенции, касающиеся участия детей в вооруженных конфликтах и торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.

В целях реализации указанных документов предпринимаются необходимые меры на законодательном уровне и на практике. В 2017 году в Комитете ООН по правам ребёнка были рассмотрены очередной третий-пятый Национальный доклад республики о ходе реализации Конвенции о правах ребёнка и Первоначальные доклады республики о ходе реализации двух Факультативных протоколов к Конвенции.

В 2022 году продолжилась реализация

Национального плана действий по выполнению рекомендаций в связи с третьим и пятым объединённым докладом Республики Таджикистан о выполнении Конвенции о правах ребенка на 2018-2022 годы;

Национального плана действий по выполнению рекомендаций по первому докладу Республики Таджикистан о выполнении Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии на 2018-2022 годы;

Национального плана действий по выполнению рекомендаций по первому докладу Республики Таджикистан по выполнению Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах на 2018-2022 годы;

Национального плана действий по реализации рекомендаций Комитета ООН по защите прав всех трудовых мигрантов и членов их семей на 2020-2024 гг.

В частности, в связи с истечением срока выполнения Национального плана действий по реализации рекомендаций, касающихся третьего и пятого объединённого доклада Республики Таджикистан о выполнении Конвенции о

правах ребенка на 2018- 2022 гг.; Национального плана действий по выполнению рекомендаций по первому докладу Республики Таджикистан о выполнении Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии на 2018-2022 годы; Национального плана действий по реализации рекомендаций по первому докладу Республики Таджикистан по выполнению Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах на 2018-2022 годы, подготовлена и представлена подробная информация в Секретариат Комиссии при Правительстве Республики Таджикистан по выполнению международных обязательств в области прав человека. В этом контексте, в мае 2022 года был досрочно подготовлен и направлен в Комитет ООН по правам ребенка объединенный шестой и седьмой отчет Таджикистана о выполнении Конвенции о правах ребенка.

По инициативе Основателя мира и национального единства – Лидера нации, Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Рахмона в 2016 году учреждена должность Уполномоченного по правам ребёнка. Учреждение специализированного органа по защите прав ребёнка является важным шагом в совершенствовании системы защиты прав ребёнка и выполнения международных обязательств Республики Таджикистан в соответствии с Конвенцией о правах ребёнка.

Уполномоченный по правам ребёнка осуществляет свою деятельность с учетом принципа наилучшего обеспечения интересов ребёнка и в соответствии с законом содействует соблюдению и защите прав ребёнка, восстановлению их нарушенных прав, правовому просвещению граждан, в том числе детей, взаимодействию государственных органов и структур гражданского общества в области защиты прав и свобод ребёнка.

Основными функциями Уполномоченного по правам ребенка в Республике Таджикистан являются содействие в соблюдении прав и свобод ребёнка; восстановлении нарушенных прав и свобод ребёнка; совершенствовании законодательства Республики Таджикистан по правам и свободам ребёнка; правовом просвещении граждан в области прав и свобод ребёнка; взаимодействии государственных органов, структур гражданского общества по защите прав ребёнка; развитию и координации международного сотрудничества в области прав и свобод ребёнка, ратификации международных правовых актов в данной области.

Для выполнения возложенных функций Уполномоченный по правам ребенка в Республике Таджикистан использует следующие механизмы: прием и рассмотрение обращений граждан; анализ законодательства и правоприменительной практики; мониторинг соблюдения прав ребёнка, анализ и изучение фактов нарушения прав ребёнка; осуществление образовательной и просветительской деятельности; обобщение, выработка и продвижение рекомендаций и подготовка годовых докладов.

При осуществлении своей деятельности Уполномоченный по правам ребенка в Республике Таджикистан основывается на принципах недискриминации, наилучшего обеспечения интересов ребенка, права на жизнь, выживание и развитие ребенка, а также уважения взглядов ребенка, закрепленных в Конвенции о правах ребенка.

В целях содействия защите и продвижению прав ребенка, и выполнению международных обязательств Таджикистана в области защиты прав и свобод ребенка Уполномоченный по правам ребенка в Республике Таджикистан наладил сотрудничество с органами государственной власти, общественными и международными организациями в рамках осуществления совместных планов программного и стратегического характера, в рассмотрении проектов нормативных правовых актов, обращений физических и юридических лиц, а также участия в рабочих группах.

Особенно полезным было сотрудничество с Исполнительным аппаратом Президента Республики Таджикистан, Комиссией по правам ребенка при Правительстве Республики Таджикистан, министерствами образования и науки, здравоохранения и социальной защиты населения, труда, миграции и занятости населения, юстиции, внутренних дел, Генеральной прокуратурой Республики Таджикистан, комиссиями по правам ребенка областей, городов и районов в деле репатриации, реабилитации и реинтеграции детей, возвращенных из лагерей и зон боевых действий Сирии и Ирака.

Нужно отметить, что одним важным достижением страны, свидетельствующим о заботе Основателя мира и национального единства - Лидера нации, уважаемого Эмомали Рахмона по отношению к детям, считается поэтапное возвращение в Таджикистан детей из регионов военных конфликтов. Ещё в 2019 году из лагерей зон боевых действий Сирии под руководством Лидера нации на родину были возвращены 84 ребенка. Подобные инициативы имели продолжение. В 2022 году были возвращены 146 женщин и детей, в 2023 году 104 женщин и детей и 25 апреля 2024 года были возвращены 47 женщин и детей. В 2023 году все женщины и дети, которые были репатриированы из лагерей в Сирии и Ираке с 2019 по 2023 годы, были переданы в семьи.

В целом у Правительства Таджикистана гуманный подход к этим возвращенцам, и ни одна из женщин или детей не были осуждены по возвращении на Родину, хотя это является передовым опытом в некоторых странах.

В силу разных обстоятельств эти дети жили и росли, а некоторые и родились в крайне тяжелых условиях, что повлияло на их здоровье и эмоционально-психологическое состояние. Большинство забыли родной язык и не говорят на таджикском, не получали образования.

Для успешной интеграции этих людей в общество, офис Омбудсмана сотрудничает в рамках межведомственной рабочей группы с 15 различными

государственными органами, проводятся специальные мониторинги для оказания психологической и материальной поддержки женщин и детей. Важной частью реабилитации для обеспечения лучшего будущего этих женщин является предоставление различных видов поддержки, включая обучение планированию и предоставление грантов. Эти меры направлены на то, чтобы скорее восстановиться возвращенным женщинам после пережитых трудностей.

Обучение планированию поможет им освоить навыки для строительства стабильной и независимой жизни, в то время как предоставление грантов предоставит финансовую поддержку для различных проектов и начинаний.

По прибытию в Таджикистан соответствующие государственные органы и учреждения провели медицинское освидетельствование, оценивали их потребности.

Исходя из этого были разработаны и приняты несколько планов действий на национальном и местном уровне, где были определены дальнейшие шаги и мероприятия для реабилитации и реинтеграции детей в обществе.

Уполномоченный по правам человека на постоянной основе сотрудничает с центральными и местными органами государственной власти, международных организаций, организаций гражданского общества и репатриированных женщин и детей и всячески содействует в защите их прав.